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ВВЕДЕНИЕ
1 МИССИЯ ПРОГРАММЫ МАЛЫХ ГРАНТОВ ГЛОБАЛЬНОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ФОНДА
Программа малых грантов (ПМГ) Глобального экологического фонда (ГЭФ) была учреждена в 1992 году и очень хорошо отражает принцип устойчивого развития: «Мысли глобально, действуй локально». Предоставляя финансовую и техническую поддержку, направленную на сохранение и восстановление составляющих окружающей среды и самой окружающей среды и вместе с тем содействуя улучшению условий жизни людей, Программа малых грантов доказывает, что общины в состоянии своими действиями сохранить хрупкое равновесие между потребностями человека и первоочередными задачами охраны окружающей среды.  
ПМГ способствует решению экологических проблем и вопросов устойчивого развития путем предоставления малых грантов общинам, общинным организациям на осуществление проектов, отвечающих стратегическим приоритетам Глобального экологического фонда и принципам устойчивого развития. Инициативы, который поддерживает ГЭФ, пересекаются с мерами по искоренению бедности и развитию потенциала общин.  
Участие, демократия, гибкость и прозрачность лежат в основе подхода, применяемого Программой малых грантов.  
2. СТРУКТУРА ПРОГРАММЫ
Программа финансируется Глобальным экологическим фондом, внедряется Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН) и исполняется Управлением Организации Объединенных Наций по обслуживанию проектов (UNOPS). Созданный в 1991 году, на сегодняшний день Глобальный экологический фонд объединяет 182 страны-члена в партнерстве с международными институтами, организациями гражданского общества (ОГО) и частным сектором с целью разрешения глобальных экологических проблем. 
 Центральная группа по управлению ПМГ ГЭФ в Нью-Йорке отвечает за общее руководство программой и оказывает необходимую поддержку программам разных стран. 
Управление Организации Объединенных Наций по обслуживанию проектов предоставляет услуги по исполнению программ, включая услуги по административному, финансовому, операционному, правовому управлению и закупкам для ПМГ. 
ПМГ действует децентрализовано и ориентируется на потребности каждой страны при посредничестве Национального координатора и Национальный координационного комитета (НКК), получая финансовую и административную помощь от офиса ПРООН в своей стране. Национальный координационный комитет обеспечивает общее направление национальной программы и содействует разработке и внедрению стратегий для обеспечения устойчивости национальной программы. 
НКК отвечает за рассмотрение, отбор и утверждение проектов и гарантирует их техническое и общее качество в соответствии со стратегическими целями ПМГ. Члены НКК могут участвовать в визитах на этапе предварительного отбора, а также в мониторинговых / оценочных визитах. 
Процесс подачи заявки на получение гранта, как правило, состоит из следующих этапов:
1.  Обращение к национальному координатору ПМГ. В качестве первого шага инициатору проекта следует обратиться к национальному координатору в своей стране и обсудить с ним детали Национальной стратегии ПМГ, включая приоритеты, установленные Национальным координационным комитетом. На этом же этапе НК предоставит заявителю инструкции и формуляры необходимые для составления заявки на участие.
2. Первоначально идея проекта можно быть представлена на формуляре концепции проекта. Однако это не является обязательным требованием, так как заявители могут подать само проектное предложение. 
3. Концепция проекта является обязательным документом    для тех, кто хотел бы получить Грант для разработки проектного предложения. Сумма гранта для разработки проектного предложения для рядового гранта, составляет до 500,00 долларов США (если сумма гранта <25 000,00 долларов США), и до 1 000,00 долларов США (если сумма гранта> 25 000,00 долларов США), и до 5000 долларов США для стратегических грантов.  Грант для разработки проектного предложения может быть предоставлен только после утверждения концепции проекта. Подача заявки на получение гранта для разработки проектного предложения не является обязательной и требуется только в тех случаях, когда эта потребность неизбежна и это будет способствовать составлению более качественного проектного предложения. Получение гранта для разработки проектного предложения не гарантирует, что заявитель получит грант; одним из обязательных результатов Гранта для разработки проектного предложения является то, что заявитель разрабатывает и представляет проектное предложение. Концепции проекта могут быть представлены в любое время (сроки подачи концепций проекта не установлены). 
4. Разработка проектного предложения производится заявителем или партнерами заявителя. 
5.  Рассмотрение проектных предложений НКК. Первым этапом в процессе оценки является проверка соответствия общим правилам ПМГ ГЭФ. Представленные приемлемые проектные предложения передаются на рассмотрение в НКК. НКК рассматривает предложения и либо принимает, либо отвергает их, либо возвращает их предлагающей стороне для доработки. Решение НКК относительно представленного проекта оглашается НК в течение 10 рабочих дней со дня подписания протокола председателем НКК. 
В случае условного утверждения проектного предложения НКК заявитель обязан выполнить данные условия в течение срока, установленного НК, но не превышающего 2-х недель со дня получения решения НКК.
6.  Осуществление проекта. Сторона, предлагающая проект, заключает Соглашение о финансировании с ПРООН Молдова от имени ПМГ. Как правило, грант выплачивается тремя траншами: первый транш выплачивается после начала работ по проекту, вторая выплата происходит после представления промежуточного отчета, и последняя выплата делается после завершения проекта и представления итоговых отчетов. НК принимает активное участие в надзоре за осуществлением проекта, а также в его мониторинге и оценке. 
С дополнительной информацией о ПМГ и ГЭФ можно ознакомится на  http://sgp.undp.org  и  http://www.thegef.org/gef/ 
3. СТРАТЕГИЧЕСКИЕ И СОПУТСТВУЮЩИЕ ИНИЦИАТИВЫ ПРОГРАММЫ 7-ГО ОПЕРАЦИОННОГО ПЕРИОДА 
ПМГ ГЭФ 7-го операционного периода направлена на развитие следующих областей: 
·  сохранение общинами экосистем и видов, находящихся под угрозой исчезновения; 
·  сопутствующие выгоды от доступа к низко углеродным энергоресурсам; 
·  от локальных к глобальным коалициям по управлению химическими веществами и утилизации отходов; 
·  активизация разработки устойчивых урбанистических решений; 
·  адаптация на общинном уровне; 
·  упрочнение социальной интеграции; 
· мониторинг и оценка, а также управление знаниями.
Каждая область предусматривает реализацию проектов, которые будут содействовать результатам, представленным в таблице ниже.
Таблица № 1. Стратегические инициативы Программы малых грантов ГЭФ и индикаторы и целевые показатели стратегии Страновой программы 7-го операционного периода 
	Стратегические инициативы EO7 
	Показатели и цели ССП EO7 

	 Стратегическая инициатива 1: 
Сохранение сообществами экосистем и видов, находящихся под угрозой 
	· С целью сохранения биоразнообразия (новые лесные плантации, луга) усовершенствование управления 50 гектарами наземных ландшафтов
· 40 га сети особо охраняемых природных территорий (включая ядра, экологические коридоры, защитные полосы водоемов)
· 2 охраняемые территории на общинном уровне 
· 10 исчезающих видов, охраняемых местными общинами
· Применение методов устойчивого землепользования в производственных системах на 50 гектарах наземных ландшафтов 
· Поддержка 20 мелких фермеров в достижении национальных целей по нейтрализации деградации земель.
· Исследования или планы организации работ для 5 природных и охраняемых территорий 
· Тематические исследования по повышению качества почвы;

	 Стратегическая инициатива 2: 
Сопутствующие выгоды от доступа к низко углеродным энергоресурсам: 
	· 2 технологии решений, адаптированных к местным условиям и ориентированных на общины по доступу к энергии, с демонстрацией успеха или расширения и воспроизведения.
·  100 кВт установленной мощности возобновляемой энергии на основе местных технологий (например, технологий по выработке солнечной или ветровой энергии малой мощности). 
· 10 га энергетических культур (лесные и нелесные земли с восстановлением и консолидацией запасов углерода)
· 30 домохозяйств, получившие доступ к энергии с предполагаемыми и оцененными сопутствующими выгодами

	 Стратегическая инициатива 3: 
От местных к глобальным коалициям по управлению химическими веществами и отходами: 
	· 5 сообществ работают над улучшением осведомленности и продвижением рационального управления химическими веществами, отходами и ртутью.
· Удалено или ликвидировано 5 тонн стойких жидких и твердых органических загрязнителей, материалов и продуктов, содержащих СОЗ и ртуть (основной показатель ГЭФ 9.6).
· Восстановлено 50 га деградированных/загрязненных сельскохозяйственных земель 
·  Дезактивировано 100 м3 продуктивной почвы, в том числе для нужд сельского хозяйства 

	 Стратегическая инициатива 4: 
Активизация разработки устойчивых урбанистических решений:
	· 5 общин с улучшенным потенциалом для продвижения комплексных общинных решений направленных на экологически устойчивое градостроительство с низким уровнем выбросов.
· Внедрение 5 урбанистических решений/подходов на общинном уровне (включая управление химическими веществами и отходами, энергетику, транспорт, экотуризм, защиту бассейнов рек, экосистемные услуги и биоразнообразие).
· Создание 2-х государственно-частных партнерств для доступа к источникам низко углеродной энергии в маргинализированных общинах 

	 Стратегическая инициатива 5: 
Адаптация на общинном уровне:
	· 5 местных общин с повышенным потенциалом адаптации к экстремальным климатическим условиям 
· 2 конкретные модели адаптации местных общин к изменению климата

	 Стратегическая инициатива 6: 
 Упрочнение социальной интеграции (Грантодатель +): 
	· 500 прямых бенефициаров с разбивкой по полу как сопутствующая выгода от инвестиций ГЭФ.
· 100 представителей группы социальной интеграции (местные жители, женщины, молодежь, люди с ограниченными возможностями, фермеры, другие маргинализированные группы) которые получили поддержку посредством важным для них участием в диалоговых платформах.
· 50% проектов ПМГ возглавляются женщинами и/или включают конкретные механизмы для расширения участия женщин.
· 50% проектов способствуют устранению гендерного разрыва в доступе к природным ресурсам и контроле над ними
· 50% проектов улучшают участие женщин и принятие ими решений в области управления природными ресурсами
· 50% проектов направлены на получение социально-экономических выгод и услуг для женщин.
· 50% проектов ПМГ обеспечивают поддержку местных жителей в плане составления программ и управления на уровне страны.
· 25% проектов ПМГ, демонстрирующих соответствующие модели вовлечения молодежи. 
· 10% проектов ПМГ, демонстрирующих модели вовлечения людей с ограниченными возможностями и пожилых людей.
· 2 согласованных диалога между организациями гражданского общества, правительством и частным сектором с целью поддержки голоса и представительства общин в процессе разработки национальной / субнациональной политики

	 Стратегическая инициатива 7: 
 Мониторинг и оценка, а также управление знаниями (Грантодатель +): 
	· 100% проектов, которые применяют методы управления на основе результатов при разработке и реализации программы, а также при принятии решений с использованием механизмов участия.
· Ежеквартальное обновление базы данных ПМГ для эффективного сбора, управления и анализа данных для поддержки результатов программы и обучения. 
· 2 обмена юг-юг на глобальном и региональном уровне с целью передачи знаний, тиражирования технологий, инструментов и подходов к глобальным экологическим проблемам.


Проекты ПМГ ГЭФ должны основываться на  инициативах и мерах предпринятых на уровне местных общин  и вовлекать общины  в как можно больше этапов проекта, от идеи и разработки проекта до его реализации, мониторинга и оценки. В результате такого участия члены общин научатся на практике как составлять проектное предложение, как подавать заявку на финансирование, как реализовать проект, а чувство сопричастности к результатам, полученным в этом процессе, обеспечит эффективность и последовательность инициированных в ходе проекта действий.
Каждый проект должен способствовать внедрению принципа устойчивого развития путем интегрирования мер по защите окружающей среды в местное социально-экономическое развитие. Таким образом, проекты должны способствовать реализации альтернативных способов устойчивого экономического развития общин за счет продвижения и осуществления приносящих доход видов деятельности  основанных  на устойчивом использовании природных ресурсов (например, экологический и сельский туризм; сбор, переработка и продажа грибов, лесных ягод, меда, лекарственных растений и др.), возобновляемых источников энергии и др.
Проекты должны основываться на тщательном анализе исходного положения и продемонстрировать успехи, которые можно будет достичь в результате принятия мер, предложенных для решения определенной экологической (социально-экономической и т. д.) проблемы по сравнению с исходным положением. Исходное положение (которое должно быть подробно описано в проекте) представляет собой совокупность данных о положении дел в определенной области до вмешательства, а также  изменения, которые необходимо осуществить в ходе реализации проекта, при чем эти данные будут служить отправной точкой для оценки  эффективности проекта (на основании показателей), и играть важную роль в процессе мониторинга. 
ПМГ ГЭФ поощряет  сотрудничество и активное партнерство  между различными учреждениями и организациями: национальными и международными НПО, общинными  организациями (ОО), местными общинами, центральными и местными органами власти, высшими учебными заведениями, частными компаниями, другими проектами ПМГ ГЭФ и ПРООН, а также другими донорами национальных и международных программ. Особенно приветствуется партнерство между организацией, запрашивающей финансирование, и местными общественными организациями/общинами.
НПО будут стремиться достичь непрерывности деятельности и результатов проекта за счет дополнительного финансирования, путем укрепления собственного потенциала, а также потенциала и знаний, и местных партнеров, за счет развития приносящей доход видов деятельности, сотрудничества и активного участия общин. 
В проектах необходимо продемонстрировать потенциал воспроизведения и распространение результатов в других населенных пунктах или регионах. Под воспроизведением подразумевается возможность внедрения видения, опыта, практик, услуг и т. д. в других населенных пунктах страны.
Для измерения результатов проекты должны использовать один или несколько показателей для каждого мероприятия проекта.  По крайней мере один из используемых показателей должен быть включен в ориентировочные/контрольные показатели Программы.
ОГО предлагается способствовать развитию и поддержанию диалога между ОГО и местными органами власти или государственной администрацией, а также решению вопросов социального участия в проекте.
I. ФИНАНСОВАЯ ПОМОЩЬ И СОФИНАНСИРОВАНИЕ  
Максимальная сумма, которая может быть выделена в качестве гранта, составляет    50 000 долларов США и предоставляется с учетом потенциала организации -заявителя и ее партнеров для осуществления проекта. В случае стратегических проектов, реализуемых при участии нескольких общин и НПО, максимальная выделяемая сумма составляет 150 000 долларов США.
Одной организации выделяются не более 50 000 долларов США на один операционный период, независимо от количества проектов. Предлагающая проект сторона может представить следующее проектное предложение только после успешного завершения предыдущего проекта.
 Филиалы организации считаются отдельными организациями в том случае если они зарегистрированы отдельно и имеют разные государственные идентификационные номера (IDNO). 
В качестве доказательства поддержки проекта на местном уровне и устойчивости результатов, проект должен обеспечивать со-финансирование на уровне не менее 50% от общего бюджета проекта.  Со-финансирование может осуществляться как в денежной, так и в натуральной форме (в виде взносов из собственных средств организации-заявителя и/или партнерских организаций, других доноров, мэрий, частного сектора и проч.).  Рекомендуемые доли со-финансирования составляют до 50% в денежной форме и до 50% в натуральной форме. 
Сумма гранта на разработку проекта включается в общую сумму проектного предложения, которая не должна превышать 50 000 долларов США (категория финансовых ресурсов, выделяемых ПМГ ГЭФ), для чего в обязательном порядке предусматривается со-финансирование.
 ВАЖНО: если сумма подтверждается соответствующими финансовыми документами (например, копиями платежных ведомостей, счета-фактуры, квитанций и т. п.), а соответствующие расходы были понесены в период осуществления проекта, то этот тип co-финансирования считается денежным. Если суммы подтверждаются не документами, а письмом от со-финансирующего учреждения/организации, объясняющим порядок расчета данного со-финансирования (см. Приложение 1), co-финансирование считается внесенным в натуральной форме.
Подтверждение со-финансирования представляется в качестве приложения к проектному предложению. В случае предоставления финансирования в рамках ПМГ ГЭФ, отчеты о со-финансировании в денежной и натуральной форме предоставляются по каждой со-финансирующей организации, как в виде промежуточных отчетов, так и в виде итогового отчета, на основании подтверждающих документов. Если по данным промежуточных отчетов выявляется факт непредоставления ожидаемого со-финансирования, общая сумма гранта/следующие части гранта изменяются соответствующим образом (в процентном соотношении).  ПМГ ГЭФ оставляет за собой право выделить меньшую сумму по сравнению с суммой, запрошенной в проектном предложении.  
Подтверждением со-финансирования является решение руководящего органа со-финансирующей организации, в котором указывается размер со-финансирования, его характер (объем в денежной и в натуральной форме). Например, если со-финансирование предоставляется органом местного публичного управления, к заявке на финансирование необходимо приложить решение местного совета. В том случае если в период подготовки проектного предложения заседания местного совета не проводятся, может быть подано заявление мэра, подтверждающее предоставление со-финансирования. В случае утверждения проектного предложения Соглашение о со-финансировании подписывается только после представления решения местного совета. 
В рамках ПМГ ГЭФ не финансируются:
· Предоставление грантов (ре-грантинг);
· Участие в семинарах/симпозиумах/конференциях, если они не имеют прямого отношения к реализации проекта;
· Строительство зданий;
· Приобретение земельных участков, транспортных средств, зданий;
· Оплата труда сотрудников государственных учреждений, государственных компаний, управлений и частных компаний, которые являются партнерами проекта (например, мэрии, «Moldsilva» и т. д.). ВАЖНО: суммы, внесенные в качестве вклада в проект сотрудниками государственных учреждений, госкомпаний, частных компаний и управлений и т. п. могут быть приравнены в рамках проекта к со-финансированию в денежной или натуральной форме со стороны данных учреждений/ компаний, являющихся партнерами проекта;
· Расходы на иностранных консультантов / экспертов, включая фирмы/ компании;
· Затраты на призы, развлечения и алкогольные напитки;
· Оргтехника; аренда офисных или иных зданий; коммунальные услуги; услуги связи (телефон, интернет и др.)

В рамках ПМГ ГЭФ могут финансироваться следующие виды расходов:
1. Управление проектом
Оплата труда лиц, управляющих проектом (руководитель проекта и бухгалтер/ ассистент проекта), назначенных в период осуществления проекта, может быть предоставлена из источников ПМГ в размере до 20% от суммы гранта выделенной для проекта ПМГ, но рекомендуется, чтобы эти расходы покрывались за счет со-финансирования.
2. Оборудование/материалы
Приобретение оборудования и материалов, необходимых для внедрения мер в рамках проекта, при условии отбора компании-поставщика осуществляется в соответствии с процедурами закупок Программы, которые могут быть рассмотрены в Руководстве по Реализации и Отчетности.
  
В данной категории при наличии аргументированного обоснования также допускается и приобретение оргтехники, общая стоимость которой не превышает 4% от суммы гранта и при этом отбор поставщика производится в соответствии с описанными выше правилами. 
3. Обучение / семинары / круглые столы / командировки 
Расходы на организацию и проведение семинаров, конференций, учебных курсов, встреч и проч. как составляющие мероприятия проекта (например, расходы на аренду зала, аппаратуры, затраты на транспортировку, размещение и обслуживание участников). Расходы для перерыва на кофе не должны превышать 5 долларов США на человека, а на обеденный перерыв - не более 10 долларов США на человека.
В эту категорию также входят командировочные расходы (размещение и транспорт только по территории Молдовы) лиц, участвующих в реализации проекта (включая волонтеров), а также расходы на проведение мероприятий по мониторингу и оценке при участии общины.
Транспортные расходы для личного или служебного автомобиля не должны превышать 4,5 лей за км (включая расходы на топливо и амортизацию).
4. Договорные услуги
Договоры о предоставлении консалтинговых услуг, проведении   исследований и экспертиз (технических, финансовых, по планированию, бизнесу и проч.), которые заключаются только с консультантами/экспертами/компаниями из Молдовы. Общая стоимость консалтинговых услуг не должна превышать 25% от суммы гранта.
Научно-исследовательская/учебная деятельность (практические прикладные исследования, в том случае, когда они необходимы в рамках проекта), сбор и анализ данных и информации.
Расходы на производство продуктов/изделий и оказание услуг (если проект предусматривает осуществление приносящей доход деятельности). Заключение договоров о предоставлении услуг в рамках проекта (только при условии соответствия процедурам закупок ПМГ). Эта категория также включает разработку, печать и распространение материалов с целью информирования, оповещения и продвижения (публикаций, брошюр, наклеек, плакатов, футболок, аудио- и видео роликов и т. д.) с соблюдением положений Инструкций по разработке информационных и рекламных материалов ПМГ ГЭФ.
Каждый проект, финансируемый ПМГ ГЭФ, должен будет разработать баннер, видеоролик или сюжет в изображениях для воспроизведения мероприятий и результатов, достигнутых в рамках проекта. Также будут разработаны наклейки, которые будут прикреплены к товарам, закупаемым из средств ПМГ ГЭФ.
Аудит является обязательным для проектов, стоимость которых превышает 10 000 долларов США. Аудита может быть профинансирован из средств гранта (не более 3% от общей суммы гранта).
5. Прочие расходы
В том случае если какие-либо из запланированных расходов не могут быть включены ни в одну из стандартных статей бюджета, рекомендуется включить их в категорию «прочие расходы» с уточнением на что будут потрачены деньги.
Также в эту категорию может быть включена сумма, не превышающая 3% от суммы гранта на  «непредвиденные расходы». Эта сумма покроет случайные расходы на организацию встреч и обучения на уровне программы, а также непредвиденные расходы, которые могут возникнуть в ходе реализации проекта, при условии предварительного утверждения этих расходов   Национальным координатором. Оставшиеся неизрасходованные суммы в этой бюджетной статье могут быть использованы на последнем этапе реализации проекта, с предварительного одобрения НК, для проведения мер способствующих достижению конечных результатов проекта. Банковские комиссионные сборы не могут превышать 1% из общей суммы гранта.
6. Разное
Необходимо уточнить другие формы поддержки, которые запрашиваются в рамках ПМГ и при этом не включены в бюджет. Запрошенная поддержка может быть использована для разрешения технических или административных вопросов, но НЕ может быть причислена к дополнительному финансированию (например, технические консультации; помощь в процедурах закупок и т. д.). 
При составлении бюджета рекомендуется консультация Руководства по реализации отчетности. Некоторые закупки требуют размещения объявлений в газетах национального покрытия. Руководство по реализации и отчетности размещено на сайте ПМГ Молдова.  http://sgpmoldova.org/ro/proposals 
Сoфинансирование
Со-финансирование в денежной форме (наличными) может быть предоставлено заявителем и/или любым из партнеров и предоставляться по любой из статей бюджета.
Со-финансирование в натуральной форме может быть предоставлено заявителем и / или партнерами и может относится, например, к: заработной плате, волонтерской работе, материалам, оборудованию, зданиям, земельным участкам и т. д. Расчет размера со-финансирования в натуральной форме производится в соответствии с рекомендациями включенными в Приложение 1. Финансовые документы должны храниться в течение 7 (семи) лет после завершения проекта и должны предоставляться по запросу ПМГ ГЭФ.
Продолжительность проекта
Продолжительность осуществления проекта, финансируемого в рамках ПМГ ГЭФ, как правило составляет 12-18 месяцев и определяется в ходе консультаций с Национальным координатором, но не может превышать 24 месяца.
II. ПОРЯДОК ПОДАЧИ ЗАЯВКИ И УТВЕРЖДЕНИЯ ФИНАНСИРОВАНИЯ
1. Соответствие критериям отбора
Организациями, имеющие право непосредственно предлагать проекты в рамках ПМГ ГЭФ, являются неправительственные организации (НПО) и общинные  организации (ОО), юридически зарегистрированные  в Республике Молдова при условии наличия у них, по крайней мере,  одного  партнера в месте реализации проекта, который будет осуществляет деятельность в рамках проекта. 
Предыдущий опыт партнерских отношений сторон, непосредственно предлагающих проект, в частности с местными партнерами и/или общинами, где предлагается осуществить проект, является преимуществом.
Заявки на предоставление финансирования могут подавать НПО и ОО, осуществляющие свою деятельность в различных сферах, при условии соответствия их интересов целям и принципам ПМГ ГЭФ.
Организации, непосредственно предлагающие проект, должны продемонстрировать свой потенциал осуществления предложенного проекта.  С данной целью они должны доказать наличие:
· предыдущего опыта разработки, реализации и оценки проектов; 
· опыт персонала, которым располагают, в приоритетных областях ПМГ ГЭФ;
· логистики для реализации проекта (офисных помещений, компьютеров, телефона, доступа в Интернет и т. д.).
Кроме того, инициаторы проектов должны доказать:
· что зарегистрированы в Республике Молдов на законных основаниях в соответствии с действующим законодательством (приложить копии свидетельства о регистрации организации, устава,  уведомлении о присвоении статистических кодов и банковского сертификата);
· что являются некоммерческими, автономными и независимыми организациями;
· что не подчиняются ни одному государственному учреждению.
Во всех случаях средства, полученные в рамках ПМГ ГЭФ, должны использоваться на местном уровне, где осуществляется проект.
Организация заявитель сотрудничает в разработке, реализации и оценке проектов с различными партнерами, которые также вносят свой вклад (финансовый или иного рода) в достижение целей проекта. Партнерами могут быть:
· органы местного публичного управления;
· представители местных общин;
· национальные и местные государственные учреждения (министерства, исследовательские институты, агентства и т. д.);
· другие НПО и/или ОО, профессиональные ассоциации, ассоциации владельцев земельных участков, ассоциации фермеров и т. д.;
· частные компании;
· социальные и образовательные учреждения (больницы, дома престарелых и детские дома, общинные центры, учреждения для людей с особыми потребностями, а также школы, университеты и т. д.).
Заявки, поданные двумя (2) или более заявителями, будут отклонены, если в них будет обнаружено любое из следующего:
A. у них будет, по крайней мере один общий контролирующий партнер, директор акционер; или
B. один из них получает или уже получил любую прямую или косвенную субсидию от другого; или 
C. у них один и тот же законный представитель в данном конкурсе заявок, или
D. они связаны друг с другом, прямо или через общего третьего партнера, что позволяет им получать доступ к информации или влиять на заявку или узнать о заявках других участников данного конкурса;
E. они являются субподрядчиками в предложениях друг друга или субподрядчик в одной заявке сам подает другую заявку, где выступает ведущим исполнителем; или
F. эксперт, заявленный в команде одного из участников, участвует в более чем одной заявке, полученной в данном конкурсе. Это условие не распространяется на субподрядчиков, которые могут быть включены более чем в одну заявку;
G. организации внедрения и НПО, которые участвуют в выполнении задач государственных учреждений по договорам, заключенным между ними, будут отклонены.
Проектные предложения составляются в соответствии с утвержденной формой и Руководством по разработке проектных предложений.
Заявки можно отправить в электронном виде на электронный адрес  denis.parea@undp.org  
Конкурсные предложения должны быть помечены: «GEF SGP, 2020, [имя НПО-заявителя]».
После получения проектных предложений НК проверит соответствие общим правилам ПМГ ГЭФ:
· Проект должен иметь отношение к одной или более приоритетных областей ГЭФ.
· Проект должен отражать потребности общины или общин и/или участвующих сторон.
· Проект должен включать маргинализированные, бедные и уязвимые общины, особенно если не присутствуют другие доноры и где не выполнены начальные условия для развития.
· Проект должен отражать потребности стратегии Страновой программы ПМГ ГЭФ.
· Каждое проектное предложение должно включать в себя CV персонала, который будет осуществлять проект.
· Каждое проектное предложение должно включать в себя техническое задание для каждого запланированного контракта.
· Каждое проектное предложение должно включать в себя план мониторинга и оценки.
· Каждое проектное предложение должно включать резюме проектного предложения на английском языке.
· Со-финансирование должно составлять не менее 50% или по решению НКК. Общее требование ПМГ ГЭФ - получение со-финансирования в размере 1: 1 на каждый доллар, выделенный в рамках гранта.
· Ни один получатель гранта не может получить средства, превышающие 50 000 долларов на один операционный период ПМГ.
· ПМГ ГЭФ не финансирует выплаты членам НПО или членам семьи председателя НПО. Эти выплаты могут быть предусмотрены за счет со-финансирования.
После подачи проектных предложений НК может запросить дополнительную информацию и документацию. Заявитель должен отправить дополнительную информацию в течение 5 дней со дня запроса НК. 
2. ОЦЕНКА ПРОЕКТНЫХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ
После получения проектных предложений проверяется их соответствие критериям отбора и требованиям. При возникновении необходимости в дополнительной информации, НК обращается к организации с запросом о предоставлении недостающих данных в течении срока, который сообщается НК и принимается инициатором проекта. Для участия в процессе оценки, организация должна предоставить запрошенную информацию в оговоренные сроки. 
Соответствующие критерии отбора и полные проектные предложения оцениваются членами НКК на основании следующих критериев оценки: 
· соответствие тематическим направлениям и первоочередным целям ПМГ ГЭФ;
· доля со-финансирования должна составлять не менее 50% от общей стоимости проекта; 
· соответствие ожидаемым результатам на уровне проекта и использование соответствующих показателей для тематических и смежных областей;
· точность оценки и описания исходного положения, а также оценка вклада проекта в достижение целей Программы ПМГ ГЭФ; 
· степень, в которой проект содействует осознанию общественностью глобальных экологических проблем;
· степень, в которой проект развивает потенциал местных общин участвовать в принятии решений;
· степень, в которой проект способствует продвижению устойчивого образа жизни, приносящего пользу местным общинам;
· степень, в которой проект способствует снижению уровня бедности в общине, (например, осуществление приносящей доход деятельности за счет устойчивого использования природных ресурсов);
· степень вовлечения в проект местного сообщества на всех этапах проекта, включая мероприятия по мониторингу и оценке;
· степень вовлечения в проект женщин, молодежи и уязвимых групп общины; 
· возможность воспроизведения (повторение в другом месте) и / или расширения проекта (его осуществление в более широком масштабе);
· устойчивость проекта;
· распространение извлеченных уроков и передовой практики;
· сотрудничество и партнерство между различными организациями и учреждениями на всех этапах проекта;
· правильное обоснование бюджета.
3. ОТБОР ПРОЕКТОВ ДЛЯ ФИНАНСИРОВАНИЯ
Отбор проектов, которым будет предоставлено финансирование осуществляется Национальным координационным комитетом. Члены комитета оценивают каждый проект в индивидуальном порядке и выставляют баллы в соответствии с оценочной шкалой, учитывая следующие критерии оценки:
1. Соответствие тематическим направлениям ПМГ ГЭФ и конкретным целям;
2. Доля со-финансирования;
3. Качество партнерства;
4. Опыт и потенциал прямого заявителя;
5. Цели проекта;
6. Воздействие и ожидаемые результаты на уровне проекта и использование соответствующих показателей для тематических и смежных областей;
7. Проведение консультаций с заинтересованными сторонами, в том числе с членами общины, в процессе разработки проектного предложения;
8. Точность, с которой оценивается и описывается исходное положение;
9. Оценка вклада проекта в достижение целей;
10. Обеспечение взаимодействия с другими проектами, реализуемыми в соответствующей общине;
11. Вовлечение женщин, молодежи, бедных/или других уязвимых групп;
12. Содействие деятельности, способствующей развитию потенциала местных общин;
13. Продвижение и реализация деятельности, приносящей доход за счет устойчивого использования природных ресурсов, что оказывает влияние на сокращение масштабов нищеты;
14. Возможность умножения и/или расширения проекта (реализация в более широком масштабе);
15. Устойчивость проекта;
16. Распространение опыта и передовых практик;
17. Сотрудничество и партнерство между различными организациями и учреждениями на всех этапах проекта;
18. Период реализации проекта;
19. Обоснование бюджета. 
Окончательное решение о финансировании проекта принимается путем достижения консенсуса на совместном заседании. На это заседании НКК может пригласить независимых экспертов (без права голоса) для оказания помощи в оценке рассматриваемых проектов либо может учитывать их мнение, выраженное в письменном виде. 
Если представитель НПО пытается повлиять на мнение одного или нескольких членов НКК в течение периода оценки, данная заявка будет автоматически отклонена.
В отношении запроса о предоставлении финансирования Комитет может принять одно из следующих решений:
· утверждение финансирования проекта (на определенных условиях или без них);
· отклонение проекта;
· возвращение проекта заявителю с рекомендациями по изменению / дополнению с целью его повторной подачи. Вынесение НКК решения о внесении изменений / дополнений не гарантирует утверждения проекта. Решение НКК, а также его обоснование доводятся до сведения инициатора проекта в письменном виде Национальным координатором. 
В случае отбора проектного предложения для финансирования НКК, подписывается Соглашение о финансировании. Если проектное предложение было утверждено на определенных условиях, Соглашение подписывается только после выполнения всех поставленных условий. 
Как правило, финансирование предоставляется тремя траншами: 
- первый транш (50%) после подписания договора Соглашения о финансировании;
- второй транш (40%) после представления и утверждения промежуточного отчета;
- третий транш (10%) после представления и утверждения итогового отчета. 
Если специфика проекта и ход его осуществления требуют другой схемы предоставления гранта, заявитель может предложить другое распределение выплат, представив веские обоснования мотивацию для его своего заявления. После оценки представленного заявления оценке НКК может утвердить или отклонить данный запрос. 
После завершения проектных мероприятий финансируемая организация должна составить итоговый отчет, охватывающий весь период реализации проекта.
Денежные суммы в Соглашении о финансировании отражаются в долларах США, при этом выплаты осуществляются в молдавских леях по официальному обменному курсу ООН, действующего на месяц выплат. Суммы, представляющие финансовую помощь в рамках ПМГ ГЭФ, перечисляются организации, осуществляющей проект, на счет, отведенный специально для администрирования этого гранта (первоначальный баланс на счете будет 0 леев). 
Период между утверждением окончательного варианта проектного предложения и первым платежом в рамках ПМГ составляет примерно один месяц, что необходимо учитывать при составлении рабочего плана проекта. 
III.  РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА
1.  УПРАВЛЕНИЕ ПРОЕКТОМ
 Неправительственные или общественные организации, подавшие  заявку на участие в конкурсе и получившие финансирование в рамках ПМГ ГЭФ, несут прямую ответственность  за осуществление всех мероприятий проекта в соответствии с планом работ, за целевое использование выделенных средств, а также за своевременное предоставление полных отчетов в офис ПМГ ГЭФ. 
Организации обязаны соблюдать правила ПМГ ГЭФ и действующее национальное законодательство. 
 Организации, финансируемые ПМГ ГЭФ, заключают с партнерами по проекту договоры о партнерстве, в которых четко оговаривается роли каждого партнера в реализации мероприятий в рамках проекта, ресурсы, порядок отчетности НПО, получившей финансирование, и т. д. Партнеры будут периодически предоставлять отчеты о проделанной работе организации получившей финансирование. Эти отчеты прилагаются к отчетам, которые получатель гранта представляет в рамках ПМГ ГЭФ.
При необходимости финансируемые организации могут заключать договоры с субподрядчиками в соответствии с процедурами закупок ПМГ ГЭФ и действующего национального законодательства. Процедуры закупки подробно описаны в Руководстве по реализации и отчетности. Программа не возмещает расходы, которые осуществлялись без соблюдения требований, изложенных в Руководстве по реализации и отчетности. Руководство по реализации и отчетности доступно на веб-странице  http://sgpmoldova.org/ro/proposals  или по запросу у команды ПМГ.
Оплата труда сотрудников государственных учреждений, государственных компаний, коммунальных предприятий и частных компаний, которые являются партнерами по проекту (например, мэрии, «Moldsilva» и т. д.), а также приобретение товаров / услуг для них не являются приемлемыми расходами в рамках ПМГ ГЭФ. Соответствующие суммы могут покрываться за счет со-финансирования в денежном или натуральном выражении  со стороны учреждений / компаний, являющихся партнерами проекта.
При разработке  всех  рекламных и информационных материалов, используемых в ходе реализации проекта (книг, брошюр, листовок, статей, баннеров, веб-страниц, фильмов, футболок, стендов и т. д.), необходимо строго  соблюдать  Инструкции по разработке информационных материалов, содержащиеся в Руководстве по реализации и отчетности. 
 Перед публикацией тексты и графические изображения всех рекламных и информационных материалов будут отправлены на утверждение Национальному координатору ПМГ ГЭФ.  Публикация материалов возможна только после получения согласия НК. В случае несоблюдения этого условия ПМГ ГЭФ может отказать в возмещении расходов на публикацию несмотря на то, что эти расходы были включены в утвержденный бюджет проекта.
 Руководитель проекта должен поддерживать постоянную связь с НК и сообщать ему о достижениях в реализации проекта, запланированных семинарах/встречах и других важных событиях в рамках проекта. 
2.  ИЗМЕНЕНИЯ И ПРЕКРАЩЕНИЕ ФИНАНСИРОВАНИЯ
В процессе реализации проекта может возникнуть необходимость изменения рабочего плана или предложенного бюджета проекта.   Если изменение превышает 10%   бюджетной строки, руководитель проекта обращается к НК с запросом о внесении изменений и представляет обоснование предложенных изменений. Такой же метод применяется для внесения изменений в план работы. Изменения вносятся только с согласия НК. Если изменения рабочего плана и / или бюджета предполагают изменения сроков отчетности или продолжительности реализации проекта, подается запрос о внесении поправок к Соглашению о финансировании, в котором оговариваются эти изменения. 
При любых расходах, включенных в   бюджетную статью непредвиденных расходов (3% от суммы финансирования предоставленного в рамках ПМГ ГЭФ) необходимо предварительное согласие НК.
Руководитель проекта должен сообщать НК о любых других изменениях в ходе осуществления утвержденного проекта, в том числе касающихся объема со-финансирования. Если со-финансирование оказывается меньше запланированного в проектном предложении, последующие транши гранта пропорционально сокращаются.
ПМГ ГЭФ имеет право расторгнуть Соглашение о финансировании и воздержаться от предоставления  выделенных средств, в случае внесения изменений без предварительного согласия со стороны НК, несвоевременного предоставления отчетов а также в том случае,  если  в ходе мониторинга/оценки будет установлено, что организация осуществляет проект ненадлежащим образом или ненадлежащим образом расходует средства ПМГ ГЭФ.  В случае выявления нецелевого расходования средств ПМГ ГЭФ, соответствующие суммы возвращаются ПМГ ГЭФ или удерживаются из следующих траншей гранта, в зависимости от обстоятельств.
Все средства ПМГ ГЭФ, оставшиеся неизрасходованными после завершения проекта, подлежат возврату в виде банковского перевода на счет ПРООН, за исключением случаев, когда после консультаций и с согласия НК было принято иное решение.
3.  МОНИТОРИНГ И ОЦЕНКА  
Постоянный мониторинг деятельности и расходов, периодическая оценка достигнутых в ходе реализации проекта результатов, и при необходимости применение корректирующих действий, являются ключевыми функциями руководителя проекта. 
С целью уменьшения риска несоблюдения плана планирование дублируется альтернативными планами и планами на случай непредвиденных обстоятельств, при этом мониторингу подвергаются преимущественно мероприятия с сомнительными элементами, с обеспечением надлежащего обмена информацией между членами команды проекта, партнерами, основными представителями общины, участвующими в реализации проекта и проч.
ПМГ ГЭФ рекомендует активно вовлекать общины в подготовку и реализацию проекта, а также в его мониторинг и оценку. НПО должны включать в свои бюджеты ресурсы необходимые для осуществления мероприятий по мониторингу и оценке с участием общины. В процессе оценки также рекомендуется поощрять участие представителей других категорий, прямо или косвенно вовлеченных в проект, таких как: местные органы власти, частный сектор, учебные заведения и т. д.
В процессе мониторинга и оценки измеряются результаты, достигнутые в ходе проекта, исходя из целей, изложенных в проектном предложении, с использованием как минимум одного показателя для каждой из категорий: окружающей среды, снижения уровня бедности и расширение прав и возможностей общин. По каждому показателю необходимо учитывать и сообщать:
(1) первоначальное значение (согласно исходному положению);
(2) значение, которое намечено достичь в ходе реализации проекта;
(3) реальное значение, достигнутое на момент проведения мониторинга (вносится в ходе реализации проекта).
Для того чтобы мониторинг и оценка были достоверными и целесообразными, показатели должны соответствовать следующим требованиям:
· ясность критериев измерения успешности проекта;
· важность или релевантность для целей проекта;
· правдоподобность, наличие связи между тем, что необходимо измерить и средством измерения.
Учитывая, что чаще всего эффекты осуществления проектов для окружающей среды можно заметить лишь спустя год или даже больше, организации, получившие финансирование, должны планировать способы оценки данных экологических эффектов по прошествии определенного периода времени.
 4. ТРЕБОВАНИЯ К ОТЧЕТНОСТИ
При разработке проектного предложения рекомендуется также ознакомиться с инструкциями по отчетности о возможных расходах или вопросах связанных с процедурами закупок. Инструкции по заполнению можно получить по следующей ссылке  http://sgpmoldova.org/ro/proposals .
Приложение № 1
РАСЧЕТ ВКЛАДА В НАТУРАЛЬНОЙ ФОРМЕ
	Мероприятие
	Расчет вклада в натуральной форме 

	Стоимость рабочей силы (специалистов, экспертов, сотрудников занятых в рамках проекта)
	Соответствующее применение тарифов оплаты труда чел. / день, действительные / применяемые в стране или регионе, которые рассчитываются по дням или по месяцам. 

	Использование офисного оборудования
	Рассчитывается линейная амортизация общей стоимости оборудования сроком на 5 лет, с учетом доли исходя из срока его использования в проекте. Например, оборудование стоимостью 5000 долларов США за единицу амортизируется в течение 5 лет на 1000 долларов США в год. При использовании его в проекте в течение шести месяцев вклад в натуральной форме составит 500 долларов США. 

	Использование программного обеспечения
	Возможны следующие варианты:

	
	- использование стоимости лицензии на программное обеспечение на срок реализации проекта, если это возможно;

	
	- расчет по методологии использования оборудования, с амортизационным сроком 3 года. 

	Использование или предоставление материалов или составляющих, стоимость которых не может быть возмещена (например, если продукция остается непроданной)
	Используется рыночная цена предоставленных материалов / составляющих.

	Использование или предоставление данных / лицензии / патента для НПО / ОО
	Если данные уже существуют, но не находятся в открытом доступе, можно использовать:

	
	- стоимость времени / рабочей силы, необходимых для получения данных;

	
	- эквивалент стоимости приобретения данных;

	
	- «аренда» данных на время реализации проекта, при которой их стоимость рассчитывается с амортизационным сроком 3 года.

	Использование земель
	- в случае управления землями или их представления для проведения мероприятий в рамках  проекта на срок, достаточный для полного достижения запланированных количественных и качественных результатов, можно указать общую стоимость земель, подтвержденную официальными документами (земельной  книгой, кадастром, договором купли-продажи и проч.) ;

	
	- в случае предоставления или заимствования земель для проведения мероприятий в рамках проекта только на время реализации проекта, используется официальная сумма месячной аренды, умноженная на количество месяцев; при этом расчет стоимости должен быть подтвержден официальным документом и/или договором аренды.

	Использование зданий / строений
	- в случае управления зданиями/строениями или их представления для проведения мероприятий в рамках  проекта на срок, достаточный для полного достижения запланированных количественных и качественных результатов, после чего оно остается в собственности НПО, можно указать общую стоимость здания/строения, подтвержденную официальными документами (земельной  книгой, кадастром, договором купли-продажи и проч.) или документом подписанным владельцем/донором;

	
	- в случае предоставления или заимствования здания/строения для проведения мероприятий в рамках проекта только на время реализации проекта, используется официальная сумма месячной аренды, умноженная на количество месяцев; при этом расчет стоимости должен быть подтвержден официальным документом и/или договором аренды.

	Использование транспортного средства
	В случае аренды транспортного средства (частного или принадлежащего НПО) для нужд проекта, могут использоваться:

	
	- средняя официальная стоимость одного месяца или одного дня аренды автомобиля (используемого в данном населенном пункте), умноженная на количество дней / месяцев его использования;

	
	- стоимость амортизации, в случае заимствованного транспортного средства рассчитывается путем вычета стоимости горючего / км из официального тарифа ООН для перемещений на личном транспорте по территории Республики Молдова, а полученный результат умножается на приблизительное количество километров преодоленных в ходе проекта.

	
	 ⁻  если горючее также является вкладом в натуральной форме (не финансируется из средств ПМГ или других партнеров и не отражается ни в одной квитанции), используется значение  официального тарифа ООН для перемещений на личном  транспорте по территории Республики  Молдова, умноженное на приблизительное количество километров преодоленных в ходе проекта.. 

	Волонтеры
	Вклад волонтеров рассчитываются по дням или по месяцам путем заполнения бланков и списков присутствия волонтеров. Возможны следующие способы:

	
	- расчет стоимости труда волонтеров исходя из официальной ставки для данного вида деятельности, если использование подобной ставки возможно;

	
	- определение приемлемой средний / дневной ставки, используемой в стране или в регионе;

	
	- использование суммы минимальной месячной заработной платы по экономике (которая делится на 22 и умножается на количество отработанных дней)


�Такие закупки будут приниматься только в аргументированных исключительных случаях, исходя из целей проекта, в пределах 4% от суммы гранта ПМГ;


�� HYPERLINK "http://sgpmoldova.org/ro/proposals" � http://sgpmoldova.org/ro/proposals �
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